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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 161 10.2 3.6 25 41 100
2 161 12.3 4.2 25 49 100
3 161 14.8 3.1 25 59.1 100
4 161 10.9 3.5 25 43.6 100
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Question Answer Mark AO1 AO2 AO3 AO4 


2. (a) Award up to 2 marks for a detailed explanation. 


Likely answers may include: 


• due to faulty genes or other genetic problem
• passed on from parents to child


2 2 


(b) Award up to 3 marks for a detailed explanation. 


Likely answers may include: 


• (faulty gene) is a recessive allele/gene
• need a copy from both parents to have disease
• person with a single copy is a carrier
• person with a single copy doesn’t have the


disease


3 3 


(c) Award 1 mark for each correct answer, up to a 
maximum of 2 marks. 


Likely answers may include any two from: 


• caused by a faulty gene that controls the
movement of salt or water in and out of cells in
the body


• too much salt or not enough water passes into
the cells


• turns the body’s secretions, which normally act
as a lubricant, into a thick mucus


2 2 








Sticky Note

Wedi deall for Fibrosis Cystig yn cael ei achosi gan genyn diffygiol sy'n cael ei basio ymlaen o rieni i'w plant.



Sticky Note

Mae hwn yn hollol anghywir, felly dim marciau.



Sticky Note

wedi cam-ddeall y cwestiwn, ac felly ddim wedi ateb y gofynion.












Sticky Note

wedi dangos dealltwriaeth o'r gair etifeddiaeth (1 marc).



Sticky Note

dangos rhywfaint o ddealltwriaeth o'r patrwm etifeddiaeth ac o 'carriers', ond dim yn glir.



Sticky Note

un marc am ddweud fod y mwcws yn troi'n gludog, ond dim yn dangos dealltwriaeth glir o'r broses.












Sticky Note

wedi deall bod gennyn diffygiol yn cael eu basio o rieni i'r plant.



Sticky Note

Gwybod fod y gennyn yn enciliol, fod angen ei basio gan y ddau riant, a beth yw'r siawns o gael Ffibrosis Cystig. 



Sticky Note

Gwybod fod y gennyn yn effeithio ar symudiad halen i'r celloedd a bod y mwcws yn fwy gludog.












6


(1626-51)


Arholwr
yn unig


2.	 Mae ffibrosis cystig yn anhwylder wedi’i etifeddu (inherited disorder) sy’n effeithio ar dros
	 8,000 o blant ac oedolion ifanc yn y DU (UK). Mae’r anhwylder yn achosi i secretiadau corfforol 


mewnol fynd yn drwchus a gludiog (sticky), ac yn rhwystro rhai organau fel yr ysgyfaint a’r 
system dreulio rhag gweithio.


	 (a)	 Eglurwch ystyr y term ‘anhwylder wedi’i etifeddu’.	 [2]


	


	


	


	


	 (b)	 Eglurwch y patrwm etifeddiaeth sy’n arwain at berson yn cael ffibrosis cystig.	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (c)	 Eglurwch sut mae ffibrosis cystig yn effeithio ar y broses cynhyrchu mwcws gan gelloedd 
y corff.	 [2]


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Question Answer Mark AO1 AO2 AO3 AO4 


2. (d) (i) Award up to 3 marks for a detailed explanation. 


Likely answers may include: 


• thick mucus builds up in the lungs
• difficult to move
• troubling cough/wheeze
• recurring chest and lung infections


3 2 1 


(ii) Award up to 3 marks for a detailed explanation. 


Likely answers may include: 
• mucus blocks ducts in pancreas
• reduces quantity of digestive enzyme reaching


the gut
• less efficient digestion
• malnutrition
• large, odorous stools


3 2 1 








Sticky Note

marc am ddeall fod mwcws tew yn yr ysgyfaint, on dim yn gwybod ei fod yn achosi heintiau a peswch. Dim marc am 'anodd anadlu'.



Sticky Note

Marciau am ddeall fod yna effaith ar yr ensymau a fod hyn yn effeithio'r treuliad bwyd, ond dim wedi deall fod y mwcws wedi blocio'r ddwythell bangreatig.












Sticky Note

marc am ddeall fod mwcws tew yn yr ysgyfaint, on dim yn gwybod ei fod yn achosi heintiau a peswch. Dim marc am 'anodd anadlu'.



Sticky Note

nid yn dangos dealltwriaeth glir o'r effaith, ond wedi cael marc am sylweddoli fod amsugno maetholion yn llai effeithiol
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	 (ch)	 Eglurwch sut mae’r newid mewn cynhyrchu mwcws yn effeithio ar:


	 (i)	 yr ysgyfaint	 [3]


	


	


	


	


	


	


	 (ii)	 y system dreulio	 [3]


	


	


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Question Answer Mark AO1 AO2 AO3 AO4 


2. (g)  0-3 marks:  Answers that show some understanding 
of how lifestyle can be managed to minimise the 
effects of cystic fibrosis.  Answers convey meaning 
but lack detail.  Little or no use of specialist 
vocabulary. 
 
4-6 marks:  Answers that explain, with evidence of 
understanding, how some aspects of lifestyle can be 
managed to minimise the effects of cystic fibrosis.  
Answers convey meaning, with some use of 
specialist vocabulary. 
 
7-8 marks:  Answers that discuss accurately and in 
detail, with clear evidence of understanding, how 
several aspects of lifestyle can be managed to 
minimise the effects of cystic fibrosis.  Answers are 
well structured and clearly expressed.   Specialist 
terms used with ease and accuracy. 
 
Likely answers may include: 
 
Individual management will be recommended in the 
individual care plan.  Exercise is encouraged as this 
helps to shift the mucus, maintain body mass and 
general health, all of which assist in resisting the 
secondary infections which are a big risk of the 
disorder, enabling fuller involvement in social 
activities and reducing lost work time/school 
attendance.  Diet needs to be rich and varied to 
combat the general risk of malnutrition, with a 
particularly high calorie and protein balance. 


8  2 2 4 


 Total for Question 2 25 11 8 2 4 
 
  












Sticky Note

Trafodaeth dda ar bwysigrwydd deiet, ond dim fawr o wybodaeth am bwysigrwydd ymarfer, felly rhoddir farc yn y band canol.












Sticky Note

Wedi gwneud ymdrech ar drafod pwysigrwydd deiet ac ymarfer corff, gyda rhai pwyntiau cywir (ymarfer yn helpu clirio'r ysgyfaint; angen deiet llawn maethloni) ond dim digon o ddyfnder i'r marciau uwch e.e. clirio'r mwcws o'r ysgyfaint yn lleihau heintiau sy'n medru cael effaith fawr ar ansawdd bywyd.












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi dangos rhywfaint o ddealltwriaeth wrth sôn am ymarfer yn helpu 'symyd y mwcws' pwysigrwydd diet. Ond nid oes fawr o fanylder yma. 












(1626-51) Trosodd.
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	 (e)	 Trafodwch bwysigrwydd deiet ac ymarfer corff er mwyn sicrhau’r ansawdd bywyd gorau 
posibl i unigolyn sydd â ffibrosis cystig.	 [8]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.







